

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑:陈君辉

2015年10月12日 星期一

总第790期

农历乙未年八月三十

第39期



国务院医改办督导检查组到我省检查公立医院药品集中采购工作

## 整合交易平台 加快药品集中采购

本委讯 9月23~25日,国务院医改办公立医院药品集中采购督查组组长、国家卫生计生委药政司司长郑宏一行到我省检查公立医院药品集中采购工作。省卫生计生委主任陈元生、省医改领导小组部分成员单位陪同检查。

督查组先后到省药品交易中心、省第二人民医院及惠州市博罗县人民医院、罗阳镇卫生院,深入调查研究我省公立医院药品集中采购、药品交易平台建设等情况,听取我省相关工作汇报并座谈交流。

郑宏对我省贯彻落实国务院办公厅《关于完善公立医院药品集中采购工作的指导意见》精神和药品集中采购工作给予了充分肯定,认为我省在保障药品质量安全、供应安全等方面取得了明显成效。同时,他强调各级政府和有关部门要进一步统一思想认识,增强责任感和紧迫感,加强宣传培训,积极整合药品交易平台建设,继续发扬广东的探索创新精神,加快推进公立医院集中采购工作,助力公立医院改革,开创深化医改新局面。

(粤卫信)

# 广东大力防控登革热疫情

## 慰问信

中国疾控中心、省疾控中心驻潮州市工作组及潮州市登革热疫情防控工作全体人员:

今年8月潮州市暴发登革热疫情以来,国家卫生计生委和省委、省政府高度重视,要求全力以赴做好疫情防控工作。国家和省疾控中心均第一时间派出专家,深圳、梅州、惠州、中山、茂名等市疾控中心也积极派专家驰援,和潮州市一道克服种种困难,在流行病学调查、疫情和蚊媒密度监测、病人隔离治疗、虫媒消杀、清理孳生地、防控技术培训等方面共同开展了大量卓有成效的工作。在中秋和国庆期间,你们坚守防控一线,充分发挥专家作用,发挥无私奉献的精神,全力以赴开展防控工作,以实际行动筑牢了广东的防疫大堤,捍卫了人民群众的身体健康和生命安全,赢得了广东人民的赞誉。

国庆期间,温国辉副省长专门作出批示,向国庆假期仍坚持在一线的国家、省和潮州市疫情防控工作人员致以敬意和谢意,充分体现了省委、省政府对疫情防控工作的重视和对全体防控工作人员的关心。

在此,省卫生计生委向所有坚守岗位、尽职敬业的疫情防控工作人员表示亲切的慰问,致以崇高的敬意和衷心的感谢!希望你们继续互相关心、互相帮助、互相鼓励,团结一致,与潮州人民一起,携手防控,战胜疫情。我们相信,只要大家齐心协力,众志成城,就能战胜一切困难,并最终获得这场防疫战的胜利。

最后,衷心祝愿你们工作顺利,身体健康!

广东省卫生计生委  
2015年10月5日

### ◆省疾控专家驻点潮州防控登革热

本委讯 自4月11日广州市卫生计生委正式报告今年我省首例本地感染登革热病例后,广东各地陆续报告发现登革热病例,特别是潮州发生登革热暴发疫情,引起省领导和省卫生计生委的高度重视。省疾病预防控制中心于9月1日第一时间派出专家,驻点潮州防控第一线,与当地共同开展疫情防控工作。

“国庆”长假,当市民还沉浸在假期的欢乐之中时,驻点潮州的15名省疾控中心工作组成员却继续奋战在疫情防控这个“没有硝烟的战场”,继续进行着新发病例流行病学调查、新增疫点周边情况调查及传播风险评价、涉疫地区蚊媒密度监测、环境中伊蚊孳生高风险点排查、重点地区成蚊杀灭、疫情风险评估等一系列工作。

“中秋”、“国庆”双节日期间,省疾控中心工作组没有一人能跟家人团聚过节。当问到想不想家时,组长钟豪杰表示,“说不想那是假的。但既然选择了这份职业,就要坚守这份责任,为保护市民的身体健康而努力。虽然很忙很累,但看到这些天的疫情数字逐日递减,辛苦终于换来了防控的成效,我们都很欣慰。我觉得我们是以另一种方式过节,这种方式无疑更有意义。”

在整个“国庆”期间,工作组共对全市4个县(区)逾30个街道、近100个社区(村)进行了现场流行病学和传播风险点调查;利用大型超低容量喷雾车和超低容量喷雾

机对重点地区逾100万平方米的区域进行了消毒喷杀。目前每日新增病例数较高峰时已下降85%,疫情防控工作取得了较大成效。

(梁宁 罗焕金)

### ◆粤东联防联控打好疫情防控战

综合讯 随着国庆节长假人员流动的增强,导致登革热疫情传播风险增加。我省为严防严控疫情蔓延,各地多次召开登革热防控工作会议研究部署有关工作,加大督检工作力度,开展爱国卫生运动。特别是粤东三市联防联治,做实做细登革热防控工作。

潮州市积极应对暴发的登革热疫情,派出督导组到登革热高风险地区检查督导工作,查找工作薄弱环节。该市各区、镇(街)多次开展了统一喷药灭蚊行动,先后开展了以清积水、灭蚊虫和整治环境卫生为主题的全民爱国卫生运动。9月23日,潮安区就投入100多万元资金,出动人力1.2万人次,车辆1000多车次,清除积水5万多处,清运垃圾1500多吨,清除卫生死角11000多处、大中型孳生地800多个、各类积水容器54200多个。国庆期间,湘桥区统一开展室内、外喷药灭蚊行动,安排国家突发事件应急队的大型超低容量消杀车等8台大型喷药器械对重点区域、重点地段进行喷药灭蚊,从源头上遏制疫情进一步蔓延。

汕头市在全市范围内组织开展以灭蚊为重点的除“四害”统一

行动,各镇(街)辖区协同开展“除四害”统一行动,对内街小巷、居民社区和公共活动场所等地重点开展环境卫生大扫除。“除四害”专业消杀队伍对街道的下水道井口、路边的绿化带等容易孳生蚊虫的地方进行药物喷洒,全面消除蚊类孳生地。同时,还向社区居民、沿街商户发放爱国卫生倡议书,“除四害”工作指引等资料。有关工作人员认真宣传“除四害”知识,提醒居民做好个人防护。

揭阳市开展了“政府主导、部门联动、全民参与”的灭蚊大行动,共清理蚊幼虫孳生地48245

处,环境整治面积1345.11平方米,灭蚊面积1799.38平方米,出动消杀人员25214人次;开展大型健康教育宣传活动74次,派发灭蚊宣传海报、手册、宣传折页876334份,在电视、广播播放防蚊灭蚊专题节目240次,在报纸、网站刊登防蚊灭蚊知识38期。同时,疾病预防控制机构认真做好疫情、蚊媒密度监测和风险评估预警;医疗机构也加强了病例的诊断和治疗。

(潮州局 汕头局 揭阳局)



省疾控中心工作组专家在潮州进行现场调查 龙庆鹏 摄

## 谱写抗灾复产进行曲

湛江讯 今年第22号超强台风“彩虹”于10月4日正面登陆湛江,港城受灾严重。湛江市卫生计生系统干部职工全部取消国庆假期,第一时间回到工作岗位坚守,全力抗击“彩虹”台风。截至10月9日,该市卫生计生系统共投入救灾防疫资金429万元,派出医疗、防疫队367支,3032人次;发放医疗消杀灭药品215万元,器械152万元;救治伤病人数698人,投入饮用水消毒资金65万元;投入饮用水监测资金15万元;发放宣传材料155万份。湛江市9家三级医院,现已全面恢复医疗服务能力;21家二级医院均已全面开展医疗救治工作;已有90%的一级医院及卫生站恢复开诊。目前全市无疫情发生,湛江医疗卫生系统正上下联动,全力抗灾复产。

“彩虹”侵袭期间,人民群众生命安全受到威胁,为确保在紧急时刻能及时接通和有效救护,湛江卫生计生局主要领导在台风来临前坐镇市120指挥中心,全面指挥系统抗灾工作。当地各医疗单位克服困难,第一时间出动120救护车救护,及时为广大受伤群众提供救治。台风期间,共出动120救护车救护群众698人,截至10月9日,已平安出院436人,其余262人尚在留院观察,伤情稳定。

靠近海边的湛江市第二人民医院,是遭受强台风破坏的重创区之一。强台风“彩虹”给医院造成的直接损失高达500多万元。面对强台风,无论是值班在家休息或休假的医院员工冒着风雨、不顾危险,自发地从四面八方赶回参加医院的抢险救灾,与值班人员守护在医院抢险的第一线。院领导坐镇指挥,迅速启动应急预案,开通绿色通道,保护病人的生命和医院的财产安全。尽管医院受灾严重,但在医务人员的坚守下,医院的医疗秩序和应急救护工作正常运行,伤病员和住院病人及时得到救治,患者安全地度过了惊心动魄的台风之夜。

为督导受灾现场抗灾复产工作,湛江市委书记刘小华率队到湛江中心人民医院察看情况,指导救灾复产工作,他要求医院千方百计克服各种困难,尽快修复受损设施,为市民提供更好的医疗服务。7日,湛江副市长梁志鹏赶赴受灾严重的霞山区和麻章区,要求两地卫生行政部门全力以赴,争分夺秒开展复产工作,要把恢复正常就医秩序,灾后防病、保障人民群众身体健康作为当前的重要任务。

(下转二版)



强台风期间,湛江市委书记刘小华(前左三)看望医护人员 杨卓平 摄

超强台风“彩虹”肆虐湛江

卫生计生系统

广东省人民医院副院长吴一龙

## 荣获世界肺癌研究会杰出科学奖

本委讯 第16届世界肺癌大会2015年9月1日在美丹佛拉开序幕。在开幕式上,国际肺癌研究会(IASLC)执行总裁Hirsch宣布,今年的IASLC杰出科学奖颁发给来自中国广东省人民医院的吴一龙教授。这是国际肺癌研究会成立40年来,首次将该奖授予中国临床肿瘤科学家。

吴一龙带领团队在肺癌治疗中,以靶向治疗为代表的精准医学方面开展研究,推动了靶向药物在世界各国的使用,把肺癌临床治疗向前进了一大步。

该奖项主要奖励世界范围内推动肺癌科学领域进步,以及对国际肺癌研究会组织的发展做出突出贡献的科学家,全

球只有10位专家荣获此殊荣。吴一龙作为首位荣膺此项大奖的中国临床肿瘤专家,既是世界同行对吴一龙及他的团队在过去15年间做出努力和贡献的高度认可,也是我国第4代肿瘤学专家们共同努力的结果。同时,更意味着我国、我省在肺癌精准治疗水平方面得到了国际同行的高度认可。(粤卫信)

## 省人大赴肇庆调研督办村卫生站公建工作

肇庆讯 9月,省人大科教文卫委副主任委员陈俊凤率省卫生计生委、财政厅等有关部门负责同志及部分省人大代表,赴肇庆市调研督办村卫生站规范化建设工作。肇庆市人大常委会副主任刘正南、副市长李天等陪同。

调研组实地了解广宁县荔洞

村卫生站、下蚌村卫生站一分站、梨溪村卫生站四分站工作,听取了肇庆市和广宁县有关村卫生站公建规范化建设情况的汇报。

陈俊凤对肇庆市、广宁县推进村级卫生站规范化建设的做法和取得的效果给予肯定,针对当地存在的实际困难,他表示,将积极向省

政府争取资金扶持,希望广宁县加强基层卫生人才队伍建设,切实解决农村群众看病难、看病贵问题。同时,市、县两级要进一步转变观念,继续推进行政向社会力量购买服务,提高基层公共卫生服务水平,真正实现“小病不出村、大病不出县”。(潘玉华)

汕头市委书记陈茂辉带队到金平区督导计生工作,要求该区——

## 打造人口管理强区 争当计生排头兵

汕头讯 最近,汕头市委书记陈茂辉到金平区督导计生工作,要求金平区以“全市树立样板、在全省作表率”为发展目标,突出管理服务创新,在优生优育、利益导向和体制机制改革等方面多出亮点。

陈茂辉实地察看了海安街道计生工作开展情况,听取了金平区有关情况汇报。据介绍,金平区计生工作有着较好的群众基础,政策外多孩生育长期控制在较低水平,是汕头市首个获得“全国计划生育优质服务先进单位”称号的区。

陈茂辉充分肯定了该区计生工作取得的成效,要求该区继续坚持计生“国优”标准,夯实计生工作基础,打造人口管理强区,从中心城区功能定位和人力资源强区建

设的高度,落实人口与发展决策,在保持城区适度人口规模,优化居民素质结构上大胆探索,先行先试,开拓创新,创建一批在全省叫得响,富有汕头特色的计划生育示范项目,为其他区(县)做好人口管理工作提供有益的经验,当好全市人口计生工作的排头兵。

该区委区政府表示,金平区将在原有的工作基础上巩固和发展“国家优质服务区”工作成果,着力做到狠抓人口计生目标管理责任制落实,积极开展流动人口基本公共服务均等化试点工作,深入开展计划生育优质服务活动,加大依

法征收社会抚养费力度,继续加大人口数据质量核实的力度,推动计生工作稳步提升。(郑会丹)

韶关代市长骆蔚峰深入基层调研卫生计生服务工作  
做好社区服务 引导分级诊疗

韶关讯 近日,韶关代市长骆蔚峰先后到粤北人民医院和浈江区风采社区卫生服务中心调研医疗卫生服务工作,现场察看了医院基础设施建设进度,调查医改工作进展。

座谈会上,骆蔚峰听取了市卫生计生工作情况汇报,了解医院建设情况,以及目前存在的问

## 陈祝生带队赴湖北浙江交流学习

本委讯 近日,省卫生计生委副主任陈祝生带领省委政法委、省社工委、发展改革委、公安厅、民政厅、司法厅、残联、精神卫生中心等有关部门负责同志前往湖北省和浙江省考察学习精神卫生工作。

考察组一行在湖北省考察了武汉市江岸区百步亭文卉阳光家园、武汉市公安局、紫阳街阳光家园和湖北省精神卫生中心,在浙江省考察了杭州市仁爱家园古荡疗养院、浙江省精神卫生中心,并分

别与湖北省及武汉市、浙江省及杭州市各有关部门就精神卫生工作进行了座谈,深入了解了湖北省和浙江省在精神卫生多部门协作、预防肇事肇祸、严重精神障碍患者救治救助、治疗管理、社区康复等方面的工作经验。

本次考察学习,为进一步制定我省精神卫生规划、精神卫生防治与康复能力建设实施意见,推动我省精神卫生工作提供了良好的借鉴。(粤卫信)

## 贾广虹出席全省计生保险工作促进会

本委讯 日前,省计生协会联合中国人寿保险广东省分公司在云浮市召开全省计生保险工作促进会,各地级以上市及佛山市顺德区计生协会副会长、有关副局长、秘书长等90多人参加会议。省计生协会常务副会长贾广虹、中国人寿保险广东省分公司总经理陈向荣、云浮市副市长何靖等领导出席并讲话。

贾广虹要求全省各级计生协会进一步提高对开展计生家庭保险工作重要性的认识;完善机制,切实提高计生家庭的保障能力。

引导计生家庭自愿投保,探索和开

发适合计生家庭需要的新产品,扩大保险保障的范围,形成政府、社会、个人结合出资的投保模式。此外,各级计生协会和中国人寿分公司要加强沟通,密切合作,在工作部署、信息沟通、制定标准、研究问题、拓展服务等方面公合作,发挥各自优势,建立良好的协调机制,形成共同推进的合力。

会议宣读了对2014年度计生保险工作先进单位进行表彰通报的决定,广州、中山市及中国人寿广州、中山、佛山分公司获得表彰。广州市等计生协会在会上做经验交流发言。(林宝儿)

设,提高基层卫生计生服务能力。  
他强调,要落实主体责任,加强宣传教育,强化依法行政和文明执法,做好社区卫生计生服务。要正确引导群众逐级医疗就诊,满足群众就近获得优质的医疗卫生服务;要坚持利益导向,落实计生优惠政策,使计生群众享受到政策的温暖,创建幸福家庭。(唐社初)